

**ТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ГАБРОВО**  
**ФАКУЛТЕТ “СТОПАНСКИ”**

Приета с решение на ФС  
Протокол № 8/20.10.2021 г.

Утвърдил  
Декан: /п/

**ХАРАКТЕРИСТИКА**  
**НА ДИСЦИПЛИНАТА „ЗДРАВΟΣЛОВНИ И БЕЗОПАСНИ УСЛОВИЯ НА ТРУД”**  
**ЗА СПЕЦИАЛНОСТ „ИНДУСТРИАЛЕН МЕНИДЖМЪНТ”, редовна форма на обучение**

Обучаваща катедра: „Мениджмънт”

Образователно-квалиф. степен: <b>Бакалавър</b>	Вид на дисциплината: <b>Факултативна</b>	№по учебен план:	Година: <b>IV</b>
Семестър: <b>VII</b>	Брой кредити: <b>4</b>	Водещ преподавател: <b>Доц. д-р Иванка Велева Стоянова-Годорова</b>	
<p><b>Цел на курса:</b> Професионалната дейност на човека се извършва в определена среда и при определени условия. Ако не се спазват дадени хигиенни изисквания, тези условия могат да окажат неблагоприятно влияние върху работоспособността и здравето на работещите. Курсът по дисциплината има за цел запознаване с правилата и изискванията за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд, в съответствие със спецификата на всяко работно място и професия. В резултат на обучението студентите ще овладеят знания за безопасна и безаварийна работа, ще усвоят изискванията на нормативните актове за постигане на здравословни и безопасни условия на труд, както и чувство за отговорност при използване на поверена им техника.</p>			
<p><b>Необходими условия:</b> лекционна зала, презентационна техника</p>			
<p><b>Съдържание на курса:</b>Курсът е в два модула.Впървия модул се разглеждат държавната политика, нормативната уредба, организацията и управлението на дейността за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд в национален мащаб и във фирмата; правата, задълженията и отговорностите на участниците в трудовия процес.Във втория модул се дава акцент на вредните фактори за здравето и безопасността на работещите и начините и средства за защита и ограничаване на тяхното действие; методите за оценка и анализ на професионалните и здравни рискове при различни трудови дейности; трудовия травматизъм и професионална заболяемост, защитните приспособления за различни видове дейности; средствата за сигнализиране и маркировка за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд.</p>			
<p><b>Препоръчителна литература:</b></p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Закон за здравословни и безопасни условия на труд. Обн. ДВ, бр. 124 от 23.12.1997.....бр. 97 от 5.12.2017.</li> <li>2. Илиев, В. Обучение по безопасност и здраве при работа. Учебник за всички. Перфект консулт център, София, 2012.</li> <li>3. Миленкова, А. Здравословни и безопасни условия на труд. Учебно помагало за задължителна професионална подготовка и модулно обучение. Нови знания, София, 2012, 96 с.</li> <li>4. Младенов, Т. и колектив. Наръчник по здравословни и безопасни условия на труд. ИК „Труд и право”, София, 2005.</li> <li>5. Попов, Б. и кол. Хигиена, хранене и професионални болести. Учебник за студенти по медицина и общопрактикуващи лекари. София, 2014, 612 с.</li> <li>6. Средкова К., Н. Гевренова, И. Янев. Здравословни и безопасни условия на труд. ИК “Труд и право“, София, 2003</li> </ol>			
<p><b>Методи за преподаване:</b> лекции, семинарни упражнения, дискусии, решаване на индивидуални задачи, самостоятелна работа</p>			
<p><b>Методи на оценяване:</b> Проверката на знанията на студентите е по време на семестъра, като се провежда текущ контрол чрез тестове върху преподавания материал; провеждат се дискусии по предварително поставени теми. Окончателната оценка се оформя от резултатите, показани през семестъра.</p>			
<p><b>Кредити по видове дейност:</b> Аудиторна заетост (<b>30л., 15сем.упр. Общо 45 часа</b>): <b>1,8 кредита</b> Извънаудиторна заетост(<b>55 ч.</b>):<b>2.2 кредита</b> Д.1 Подготовка за семинарни упражнения – 0,3 к.;Д.8 Подготовка за текущо проверяване и оценяване на постиженията – 0,5к.;Д.10. Работа върху курсови задачи – 0,4;Д.14. Работа в ИНТЕРНЕТ – 0,5 к.; Д.16. Реферирание на научна литература – 0,3 к.; Д.23 Консултации с преподавател – 0,2 к.</p>			
<p><b>Език на който се преподава:</b> български</p>			

Приета на КС на катедра „Мениджмънт” с Протокол № 11/19.10.2021 г.

Ръководител катедра: /п/